

PRECIO DE SUSCRICION  
EN TODO EL REINO.

Un mes. . . . . 4 rs.  
Tres. . . . . 10

Anuncios y comunicados á  
precios convencionales.—Los  
suscriptores podrán insertar  
gratis un anuncio cada mes.

# EL ERESMA,

PERIÓDICO LIBERAL.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Segovia: Librería de Don  
Juan de Alba, Plaza mayor, 28,  
ó remitiendo su importe en  
sellos de 50 milésimas, en  
carta dirigida al Administra-  
dor D. Francisco Santiuste  
Potenda, 5.

Madrid: Principales Libre-  
rías; y en provincias en los  
establecimientos tipográficos

Sé publica los Martes, Jueves y Sábados.

De nuestro corresponsal:

Madrid 6 de Marzo de 1872.—Muy Señor mio: Hoy aparece el manifiesto de coalicion dado por los radicales y en él se nota falta de precision en algunos términos, ambigüedad en algunas frases, y como estos señores prometieron que harían declaraciones importantes, de esperar es que la dicha circular no satisfaga á todos los partidos que habrán de formar como sus asociados; pues ya sabe V. como por algunos se deseaba fuera este documento precisamente en una materia en que pasa como sobre ascuas. Por eso en la reunion el Sr. Moret manifestó recelos en este sentido, que aunque trabajaron por acallar los Sres. Martos y Montero Rios, créo no acabaron por satisfacer al Sr. ex-ministro de Hacienda. Ayer celebraron una conferencia los Sres. Martos, Arrazola, Figueras y Necedal para discutir algunos puntos referentes á coalicion y aunque por algunos dicen fué satisfactoria otros aseguran que especialmente en materia de detalles no anduvieron acordes; pues el Sr. Martos no hizo constar, como sus asociados le pedian, declaraciones terminantes antidinásticas.

Los carlistas se prometen obtener el triunfo en 70 ú 80 distritos y los republicanos en 70.

Con estas y otras dificultades tropieza la coalicion que quizás tarde aun llegar á ser un hecho entre los hombres importantes de algunas fracciones: hemos oido asegurar que los candidatos que en las próximas elecciones se presentan como independientes serán considerados como ministeriales ya que no hay mas medio de significarse sino en favor del Gobierno ó como partidario á la coalicion. Se ha dispuesto de un modo terminante que los jefes de departamento, inspectores, subinspectores de órden público, agentes de órden público respeten y protejan como necesarias las reuniones pacíficas, siempre que estas, antes de verificarlas, llenen el requisito marcado por la ley de avisar á quien corresponda con las 24 horas de anticipacion, exigiéndose la responsabilidad á cualquiera de los agentes que contrarie esta disposicion.

Ayer tarde se celebró Consejo y en él no pudo terminarse la cuestion pendiente sobre los ayuntamientos destituidos.

El jueves se reunirá el comité ministerial de elecciones y dará probablemente una circular electoral, como todos los demás partidos.

Parece que se preparan en el ministerio de Hacienda algunas reformas de importancia.

Los radicales están ya echando sus cuentas para la primera crisis que ven ha de surgir en la primera sesion que celebren las próximas Cortes, y que como solucion á ella serán ellos llamados á regir los destinos de la patria, otros creen que las nuevas Cortes será preciso disolverlas porque su abigarramiento hará imposible todo Gobierno y sin embargo no podrán ser disueltas en cuatro meses, los carlistas aspiran á traer lo menos ochenta y dos Diputados, que es el

número que consiguieron en las últimas Cortes, estos Sres. dicen admiten la coalicion sin condiciones, ya que sus aspiraciones se ven por ahora satisfechas con esto, y que lo demás lo fian á las circunstancias.

A última hora oimos decir que los moderados no están acordes en aceptar la coalicion, pues muchos de ellos no ven en la circular de los radicales las declaraciones en cierto sentido al que ellos dan la mayor importancia; de modo que á pesar de las esplicaciones que el Sr. Montero Rios y Martos dieron respondiendo á las dudas del Sr. Moret, ellas no han llevado tampoco la seguridad de decidirse á obrar á todos los hombres que han de formar ese pacto, para hacer que las elecciones les proporcionen el logro de sus deseos.

Las noticias de Cuba segun dicen los partes del Gobierno son satisfactorias y dentro de breves dias se pondrá en práctica en el departamento central de aquella Isla un plan de ataques contra la partida del insurrecto Vicente García, único que dicen cuenta con alguna fuerza. Ante ayer noche salieron para Cádiz 98 hombres alistados para el ejército de aquella localidad. Se dice que el Gobierno ha recibido un telégrama de nuestro representante en París Sr. Olózaga, manifestando han tenido un feliz resultado las negociaciones que este Sr. á instancia del Ministro de Estado Sr. de Bias habia entablado en aquel Gobierno, consiguiendo que el Gobierno francés modere los excesivos derechos que sobre importacion tenia establecidos, pues suprimido el derecho diferencial de bandera en España por las Cortes, nada ya de por sí solo puede hacer el Ministro. El dia primero de Abril principiaron á prestar servicio los batallones de provinciales, en cuya organizacion se trabaja con la mayor actitud. Hoy á las cuatro de la tarde en el local de la tertulia calle de Carretas, se reune el Comité central del partido radical.

*Acuerdo por el partido liberal constitucional segoviano de sus candidatos para Diputados á Cortes.*

Con no escasa concurrencia de correligionarios aunque sin previo aviso general por falta de tiempo celebró reunion el martes por la noche el partido liberal constitucional de esta ciudad y de la provincia. Asistieron tambien los Sres. D. Telesforo Montejo, D. Meliton Martin y D. Ceferino Avecilla, estos dos como candidatos á la Diputacion á Cortes en las próximas elecciones. Era el objeto principal de la reunion tratar de este punto; y así se hizo con mesura la mas estricta en el decir de los que tomaron parte en el debate;

llenándose por este medio el noble propósito, que nunca debe perderse de vista, de no herir susceptibilidades de ninguna especie.

Discutiéronse las doctrinas y aspiraciones de los partidos dispuestos á la lucha electoral en esta provincia; y haciendo justicia á todos se les reconoció por móvil de su conducta la buena fé en sus creencias políticas. De la necesaria comparacion de éstas para su aplicacion hoy á la gobernacion del Estado, se concluyó con la gran verdad práctica de la necesidad, para que el parlamento tenga vida y llene su objeto, de la formacion de los dos partidos legales dentro del símbolo monárquico constitucional; esencialmente conservador de las conquistas revolucionarias, y el propulsor de estas inmediatamente á su más lato desarrollo. Abundando, ó mejor, siendo unánime la opinion de los concurrentes sobre la conveniencia para España de ser regida por el primero de estos partidos, y haciendo los Sres. Martín y Avelilla su profesion de fé en este concepto, la reunion les proclamó candidatos aceptabilísimos, para la diputacion á Cortes por esta provincia como tambien al Sr. D. Bonifacio de Blas, que no ha podido salir de Madrid y asistir á esta Junta por su calidad de Ministro de la Corona.

La Circular que el digno Ministro de Estado, Señor de Blas ha dirigido á nuestros agentes diplomáticos en el extranjero acerca de la Internacional, por la que, nos consta, ha recibido numerosas y entusiasmadas felicitaciones de los Gobiernos, cuyo pensamiento han acogido, no ha merecido la aprobacion de la cimbriera de Segovia. Lo suponiamos.

El despecho y las demás pasiones, no pueden comprender lo que encierra de digno y de patriótico el notable documento que con aplauso de la Europa y de todos los hombres independientes y amantes de la sociedad, dirigió el Sr. de Blas iniciando con él unas negociaciones que conducirán á enfrenar los salvajes y destructores instintos del comunismo, alentados hoy por los ambiciosos y despechados.

Las invectivas de los adversarios honran al Señor de Blas, aun más que los plácemes recibidos de toda Europa y solo faltaba á aquellos, declararse defensores de la Internacional.

Varios periódicos extranjeros se ocupan de la circular, fecha 9 de Febrero, del Ministro de Estado español á los representantes en el extranjero, procurando la accion colectiva de todas las potencias civilizadas en contra de los proyectos mancomunados y activa propaganda de la Internacional. Muchos de esos periódicos reproducen la circular y elogian su espíritu, entre ellos *Le Messenger de Toulouse*.

Las gestiones del Ministro de Estado Sr. de Blas y del embajador de España en París Sr. Olózaga, acaban de dar un excelente resultado para los intereses comerciales y marina mercantil de España. Sabido es que á pesar de la supresion del derecho diferencial de bandera por las Cortes de nuestra Nacion, el Gobierno francés habia aumentado los derechos de im-

portacion de un modo inconcebible, dejando sin defensa ante tal desigualdad á España, cuyo Gobierno no podia variar por sí la legislacion votada en Cortes. El Sr. de Blas encargó, con tal motivo, al Sr. Olózaga que se entendiera con el Gobierno de Paris, y la gestion ha sido tan eficaz como podia desearse, á juzgar por un telegrama recibido por el Gobierno y que publica hoy *El Imparcial*, como en otro lugar decimos.

Obran en esta redaccion diferentes sueltos recibidos por el correo en los que enérgicamente se condena por injusta y contraria á la virtud de espíritu de pais la calificacion negatoria en *La Consecuencia*, nuestro colega, al Sr. de Blas, apreciabilísimo segoviano, actual Ministro de Estado, de sus relevantes cualidades personales como hombre político, y no comunes dotes demostradas en el desempeño de aquel elevado cargo.

En nuestro firme propósito de no alentar polémicas de odiosidad personal, nos abstenemos de publicar por ahora aquellos escritos, y mientras no se insista en provocacion de tan mal género; rogando á los remitentes de los sueltos que aprueben nuestra conducta, persuadiéndose á la vez de que nuestro digno paisano el Sr. de Blas encuentra el panegirico más perfecto de sus méritos y servicios á la patria en la aceptacion Europea de sus producciones diplomáticas, y en la mordacidad de los Zóilos que se ensañan por esto mismo en su respetable personalidad.

### Crónica de la provincia.

Forman en la actualidad el Comité liberal constitucional de Segovia los Señores

D. Vicente Ruiz.

Ezequiel Gonzalez.

Manuel Entero.

Alejandro Cuevas.

Juan Rivas Orozco.

Felipe Herrera.

José María Ochoa.

Julian Molina.

Francisco Marcos.

Miguel Gomez Martin.

Mariano Ruiz y Ruiz.

Francisco Cataneo.

Eduardo Búrgos.

Gregorio Martin Gil.

Algunos vecinos de Segovia nos suplican hagamos público lo conveniente que seria en el *Azoguejo* un *crucero de acera*, á fin de impedir que los transeuntes por aquella plaza de inmemorial fama se vayan á pique entre el cieno en los dias lluviosos; pues es notorio y por demás repugnante el cuadro que presenta dicha plaza del *Azoguejo* en cuanto las nubes descargan algunas gotas de agua. Ahora que se está poniendo *acera* en la bajada de la calle del Carmen, no seria de gran coste hacer ese pequeño ramal *crucero*, evitando así al público de Segovia en cuanto llueve adornarse de cieno á menos de privarse de transitar por las inmediaciones de los célebres portales de las *linternas* y del no menos célebre *Acueducto*, timbre de esta heroica ciudad, coloso en magnificencia y cronista mudo de las antiguas glorias Segovianas.

En los Estados-Unidos se ha puesto en moda la vacuna, hasta en las reuniones del mejor tono. Estas fiestas han recibido el nombre de *soirees vacunantes* y á ellas acuden los pollos de ambos sexos anhelosos (los del feo) de recibir el *virus* de sus amadas. Algo distan de aquí los Estados-Unidos, es verdad, pero aun con eso, no estarian demás ni poco concurridas en Segovia tales *soirees* máxime ahora, en que si felizmente desaparecieron los pocos casos de viruela que se observaron en la localidad, hay que vivir prevenidos, y de prevenirse espontáneamente y hasta con gusto, á hacerlo á fortiori, media gran diferencia. Imitemos sí; (como decia no há mucho un elocuente orador sobre doctrina moral) á los Estados-Unidos.

Reasumiendo el gacetillero de *El Eresma*, opina que las *soirees vacunantes* serian de mucho efecto y hasta cree que habian de asistir á *inocularse* muchos que hoy pasan por filósofos estoicos y también de los 70. Tal es en el hombre el poder del principio de la propia conservacion y el imperio absoluto del deseo de la perpetuidad de la raza.

La noche del pasado lunes fué fecunda en *libaciones* á juzgar por los varios casos de embriaguez que se presentaron. Alguno de los invadidos resistiéndose á los prudentes consejos de los agentes de orden público, tuvieron su desenlace en la cárcel, donde ya mas tranquilos pasaron el resto de la noche.

Anteayer por la tarde una pequeña cohorte de curiosos se hallaba parada en la cuesta llamada del *Cerrillo* afueras de esta ciudad, observando un enorme pajarraco que remontando su vuelo en los aires se cernia á grande altura sobre sus observadores. Animada discusion sostenian estos, sobre si el pájaro en cuestion pertenecia á la familia de los *buitres* ó de los *buhos* cuando un cicerone hembra de desgarrapizado aspecto sacó de duda á los allí presentes, asegurando con la gravedad de un licenciado en Salamanca; que aquella ave era nada menos que el mismo *Satan* en figura de cuervo; que se cernia sobre Segovia porque la ciudad estaba muy corrupta (se entiende que en costumbres) y que no tardando habiamos de presenciar aquí cosas horrendas, pues así se lo habia oido decir á una muy santa devota y sierva del Señor que se *inspiraba* con frecuencia en el sacro fuego de las adivinanzas. Los oyentes quedaron convencidos y atónitos ante tan piramidal profecia y por unanimidad se convino en que el ave era cuervo y el cuervo *Lucifer* y *Lucifer* el cuervo y esta crónica una de las más interesantes para la localidad.

### EPISTOLA.

Con tu génio tarambana—y de seguro de guasa—me preguntas lo que pasa—en la ciudad segoviana.—Las pequeñas mezquindades—que aquí pasan, te digera—amigo, sino temiera—decir amargas verdades.—Mas no obstante si evitar—personalidades puedo,—voy á decirte sin miedo—lo que hay de particular.—Los hombres... no me los nombres—son ya tan pequeños seres—que mas parecen mujeres—que van disfrazados de hombres.—Aquí el campo liberal—también está dividido,—y no se yo si habrá sido—por alguna cre-

dencial.—Ya sin consideraciones—hay afrentas á millares,—y el que pisa muladares—pretende pisar salones.—En vergonzosa evidencia—á coligarse se lanzan—las leyes no les alcanzan—les alcanza su conciencia.—Y de seguro en su aborto—llevarán con lazo tierno—á la Nación al infierno—por el camino mas corto.—Ya no hay uno que no reme—por el ancho mar del vicio—y aunque pretenden bullicio—el bullicio no se teme.—Y es lo cierto amigo Luis—que estamos muy mala mente—desde que quiere esa gente—gobernaros el país.—Con la verdad en la mano—cuanto ocurra narrará—y fiel siempre te será—tu buen amigo =Medrano.

### Noticias generales.

Nuestro corresponsal de Manila nos dá cuenta de la insurreccion militar ocurrida el 20 de Enero, con algunos interesantes detalles que podemos añadir á las relaciones hechas por la prensa.

Dos compañías de infanteria de marina y varios artilleros, formando el total de unos 200 hombres todos indios, se levantaron, segun el corresponsal, la noche del 20 en Cavite, pueblo fortificado próximo á Manila, donde se haya el arsenal, y acometieron á dos ó tres oficiales, dándoles muerte, así como á la esposa de uno de ellos.

Un regimiento de infanteria de guarnicion en la plaza también de indios, salió inmediatamente á batir á los amotinados, que apenas tuvieron tiempo para encerrarse en una pequeña ciudadela que tiene Cavite, haciéndose en ella fuertes. Como quiera que llegase á las seis de la mañana siguiente el refuerzo de dos regimientos más 20 artilleros y cuatro cañones, circunvalaron el fuerte donde estaban los insurrectos, que trataron en vano de fugarse. Unos 23 que intentaron fugarse, fueron muertos en el acto.

Llegada la noche, permanecieron las tropas en sus puestos. Los sublevados manifestaron deseos de capitular con ciertas condiciones; pero no se les admitieron.

Por fin en la mañana del 22, despues de haber echado abajo á cañonazos la puerta del fuerte, entraron los regimientos á viva fuerza, pereciendo absolutamente todos los insurrectos, á ménos que durante la noche pudiera evadirse alguno arrojándose al mar.

En Manila, segun prosigue la carta que extractamos, han sido presos varios individuos de cierta importancia, entre otros, dos curas mestizos y un español que engañaron vilmente á aquellos ignorantes infelices que no sabian de qué se trataba ni qué aspiraban al sublevarse, y sólo fueron instrumento de esos cuatro mestizos que se creen la aristocracia del país y engañaron con dinero y con promesas á aquella miserable turba.

Los regimientos, al entrar en los vapores para combatir la insurreccion, iban dando vivas á España, reinando tanto entre ellos como en el pueblo verdadero entusiasmo nacional.

Entre las pocas bajas que ocurrieron en los regimientos pacificadores, cuéntase la sensible muerte de un capitán de marina que se expuso temerariamente á combatir á los soldados que fueron de su mando.

Todo ha quedado tranquilo. Estos sucesos han tenido lugar aprovechando la ausencia de la marina de guerra, que habia marchado á la isla de Ilo á opera-

ciones contra piratas moros, habiendo quedado abandonados Cavite y el arsenal.

Los periódicos de Manila recibidos hoy nada escriben del asunto por ser de anterior publicacion á lo ocurrido. — *El Imparcial*.

En Julio se reúne un Congreso europeo en Londres con objeto de estudiar las reformas del sistema penitenciario.

Falta hace que nuestro país, tan atrasado por desgracia en lo que á ese ramo concierne, tenga un representante en dicho Congreso.

Son de todo punto satisfactorias cuantas Correspondencias recibimos relativas al aspecto de los campos. A las continuadas lluvias ha sucedido en todas las provincias una temperatura primaveral que permite fácil desarrollo á los sembrados, y á las praderas cubrirse de excelentes pastos para los ganados. Hermosa perspectiva para el afanoso labriego, y no ménos halagueña para las clases desvalidas! — *El Imparcial*.

M. Dupuy de Dome se está ocupando al presente en la construcción de una máquina de vapor para la navegacion aérea, arreglada de modo que no pueda sufrir explosion. M. Rampot, director general de correos, ha ofrecido al inventor que le acompañará en el globo cuando haga este nuevo ensayo. La proposicion ha sido aceptada y el viaje será muy interesante como punto de comparacion.

## Variedades.

De D. Ramon Campoamor.

DOLORAS.

*La Conciencia.*

La conciencia á los culpados  
Castiga tan pronto y bien;  
Que hay muy pocos que no estén  
Dentro de su pecho ahorcados.

*Lo que hace el tiempo.*

Pasan veinte años: vuelve él,  
Y al verse exclaman él y ella:

(— ¡Santo Dios! ¿Y este es aquel...?)

(— ¡Dios mio! ¿Y esta es aquella...?)

*La ciencia y la razon.*

Sí, el erial de la razon,  
De flores la ciencia adorna,  
La razon en cambio torna  
En erial el corazon.

*Modo extraño de pagar una deuda.*

Habia en Paris un escritor de mucho talento, pero que por una coincidencia bastante comun era el calavera mas deshecho que puede imaginarse. Como todos los calaveras tenia muchas deudas, y como todos los calaveras rara vez las pagaba. Sin embargo, tenia una particularmente en un café, que por escepcion deseaba pagar, tanto porque de lo contrario tenia que privarse de concurrir á él y de reunirse allí con sus

4  
amigos, cuanto porque el acreedor le perseguía en todas partes. Queriendo hacer cesar estas molestias, dijo un dia al dueño del café:

— Es inútil que V. se canse porque no tengo dinero para pagarle; pero si V. me ayuda hay un medio de que logre lo que solicita.

— ¿Cuál? dijo el acreedor con presteza.

— Ya sabe V., dijo el deudor, que siempre que entro en su casa de V., todos se disputan por obsequiarme y convidarme.

— En efecto, solo consiste en V. en no estar todo el dia comiendo y bebiendo.

— Pues bien, siempre que me conviden aceptaré y pediré una copa de marrasquino. Tendrá V. preparada una botella de agua para mí, y en vez de marrasquino me hará servir agua; sumará el valor de todas las copas, y así logrará desquitarse.

Aceptó el hombre, y la deuda fué pagada en muy poco tiempo.

*Trabajo perdido.*

A poco tiempo de haberse fundado la sociedad real de Londres, les encargó el rey Carlos II que tratasen de resolver la cuestion de: *¿Por qué pesaba mas un pez muerto que un pez vivo?* Todos los individuos de la sociedad se pusieron á trabajar con el mayor afán y escribir infinidad de memorias para demostrar las causas físicas de tal diferencia. Despues de esto y de haber discutido estensamente el asunto, ocurrió á uno de ellos el verificar el hecho, y entonces vieron con gran confusion que el rey se habia querido burlar de ellos, porque un pez muerto pesa exactamente lo mismo que un pez vivo.

Un periódico de Bombay relata esta estraña aventura:

Cierto comerciante de Madras emprendió un viaje con la bolsa bien provista de oro y alhajas, llevando en su compañía un enorme mono negro de la casta de los cinocéfalos, animal al que tenia mucho cariño.

A las pocas leguas de camino, el viajero cayó en un lazo que le habian tendido los estrañuladores, y despues de breve lucha fué asesinado y robado por ellos. Arrojaron su cuerpo en una profunda zanja, que cubrieron de hojas y ramas y despues se alejaron creyendo haber borrado para siempre las huellas de su crimen.

No habian reparado en el mono, que desde lo alto de un árbol lo habia visto todo.

Apenas se hubieron alejado, el inteligente animal se dirigió á la casa del *tehsildar* (juez), donde aquella misma mañana habia estado con su amo, y por sus gritos, sus gemidos, sus gestos y cara lastimera, llamó la atencion del representante de la ley, de quien logró hacerse seguir, conduciéndolo al mismo sitio donde se habia cometido el crimen.

## Seccion de anuncios.

Los Profesores de Caligrafía que deseen dar lecciones á una niña, pueden dejar relacion de su nombre, edad y circunstancias, y de las señas de su habitacion, escrita de su puño y letra, en casa de los Sres. Ochoa hermanos, almacen de Ultramarinos, calle Real, núm. 21.

Segovia: Imp. de D. J. de Alba.